

ХАРАКТЕРИСТИКА РАЙОНА И ИСТОРИЯ ЕГО ОСВОЕНИЯ.

Район озера Иссык давно известен как туристам, так и альпинистам. В верховьях ущелья Иссык работало несколько альпинистских групп и экспедиций альплагеря "Талгар", и других. Ими были покорены многие вершины района составлены подробные описания, схемы и т.д.

Однако изучались в основном верховья самого ущелья Иссык и левые /Орографически/ его притоки. Сведений о восхождениях на вершины правых притоков не имелось. Даже на наиболее подробной из имеющихся в нашем распоряжении картосхем Залийского Ала-тау, не были обозначены высокие вершины правее озера Иссык.

Между тем высокие вершины правых притоков хорошо видны из с. Тургень, ст. Иссык. Оттуда же хорошо наблюдается довольно мощное оледенение данного района. Особенно обращают на себя внимание высокие вершины ущелья Прямого, впадающего в реку Иссык несколько ниже озера.

В 1953 году С. Кудерин и Н. Шершнев предприняли попытку подходов к данным вершинам через ущелье Карабастау, впадающее в р. Иссык выше озера. Выбранный путь оказался неудачным, т.к. он выводил к крутой и довольно опасной северной стене главной вершины района. Через два месяца, в мае 1953 года С. Кудерин и Ф. Любимов вышли к цирку ледника по ущелью Прямому. Путь оказался несколько длинным и неудобным для большой группы. Во время этой попытки группа спустилась к озеру через хребет, отделяющий ущелье Иссык от ущелья Прямого. Выяснилось, что это самый удобный и самый короткий путь к леднику.

В 1955 году 1 Мая С. Кудерин и Ф. Хабибуллин по этому пути прошли в цирк ледника. Отсюда по несложному пути было совершено восхождение на безымянную вершину высотой 3800 метров /№ 9/. Ни тура, ни записки на вершине не было.

Экспедиция спортивного изучения верховьев ущелья Прямого/приток ущ.Иссык/ и покорения основных вершин района.

Иссыкский

II.

Безымянный отрог, идущий от основного хребта Заилийского Алатау на север, разветвляется в районе пика Паустовского на 3 ветви: отрог Карабастау, известный под этим названием у местных жителей, отрог КазГУ и небольшой отрог Безымянный. /Здесь и далее названия даны экспедицией спортивного изучения верховьев ущелья Прямого/ От отрога КазГУ в дальнейшем отвечаются отроги "Дружных ребят", Мукана Тулебаева и Романтиков. Они образуют три ледниковых цирка, которые питают р.Прямую. Ледники имеют длину один-два километра. Самый большой ледник КазГУ. Главная вершина района-пик Паустовского имеет высоту 4130 метров /по альтиметру/. Кроме него высоты 4000 метров достигают вершина Обзорная/4035/ и вершина № 10 /точная высота неизвестна/

III.

Чтобы попасть в описываемый район, надо от озера Иссык выйти в левый/орографически/ лог, так называемую Малиновую бухту.

Отсюда по логу надо подниматься до развилки двух небольших ущелий. По левому/орографически/ ущелью надо выйти на лесистый гребень хребта Карабастау. Следует подняться по гребню еще метров 300-400 и и спуститься в ущелье Прямое. Верховья ущелья заняты мощной старой мореной. Местами на ней растет лесок. На боковых склонах много удобных площадок для лагерей.

Экспедицией были обследованы три снежных цирка. Наибольший спортивный интерес представляют цирки ледника Паустовского и ледника КазГУ.

7.2.53

№ 291
27/IV 84
26x/4x

ОПИСАНИЕ МАРШРУТА НА ПИК "ДРУЖНЫЕ РЕБЯТА"

Маршрут начинается от зеленой поляны на левом/орографическом/берегу ущелья Прямого. Отсюда по левому берегу идем вверх до скал, где стекает небольшой водопадик. Здесь следует пересечь ледник и подойти к северо-восточной оконечности вершины "Дружные ребята". Вершина разделяет ледник КазГУ и ледник Паустовского. Ее хорошо видно на всем протяжении подходов.

От подножья по осипи выходим левее скал на гребень и переходим на его южную сторону. Траверсируем склон по легким скалам. Метров через 150-200 снова выходим на гребень по кулуару. Гребень узкий, дальше следует идти в связках с одновременной страховкой до большой башни. Башня имеет высоту около 40-50 метров. Подъем производится сначала вправо-вверх по скалам средней трудности правее камин, затем прямо в лоб по небольшой /5-6 метров/ отвесной стенке. Здесь следует забить 2 крюка. Дальше по легким скалам выходим на первую вершину "Дружных ребят". Спускаемся с нее по крутой стенке на гребень. Спуск следует производить по веревке. далее идет ряд небольших хандармов. Все берутся в лоб по довольно сложным скалам. Подходим к их очень острому участку гребня - "ножу". Он преодолевается верхом на тщательной страховке. За ним посредним скалам выходим на хандарм. Спуск с него - один из самых сложных участков маршрута. 15-метровая скальная стена сильно разрушена. Из провала по средним скалам выходим на вторую вершину "Дружных ребят" и через ряд небольших хандармов спускаемся на перемычку между вершиной Обзорной и пиком "Дружных ребят". Дальнейший спуск по осипи не представляет



Северная вершина „Дружных ребят”.



Начало подъема на вершину
„Дружные ребята“



Вид на южную вершину и гребень
в. „Обзорной“ с северной вершины.

лие
особой сложности.

Весь маршрут занял у группы в условиях хорошей погоды 9 часов. Характер маршрута - скальный, местами на леди. Весь участок от подножья первой башни до перемычки проходит с попаременной страховкой. Забито три скальных крюка. Группа просит оценить маршрут 2-б категорией трудности.